
 ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2021 No 2 (42) 

45 

DOI: https://doi.org/10.18371/fp.2(42).2021.174864 

 

УДК 346.21 

ПРАВОВІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ БЕЗГОТІВКОВИХ РОЗРАХУКІВ  

У ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 

БРАЙЧЕНКО Сергій Миколайович 

к.ю.н., доцент 

Черкаський інститут Університету банківської справи 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-4429-0770 

e-mail: bsnchk@i.ua 
 

КОЛІСНИК Артем Семенович 

к.ю.н. доцент  

Черкаський інститут Університету банківської справи 

ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0255-4731 

e-mail: akolisnyk@ukr.net 
 

Майстренко Світлана Віталіївна 

к. філол. н., доцент 

Черкаський інститут Університету банківської справи 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-1181-3501 

e-mail: oliviton@bigmir.net 
 

ФОМЕНКО Валентина Миколаївна 

ст. викладач кафедри права і соціально-гуманітарних дисциплін 

Черкаський інститут Університету банківської справи 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-2778-8390 

e-mail: tinabogunova@gmail.com 
 
Анотація. Досліджено правове регулю-

вання безготівкових розрахунків у  діяльнос-
ті суб’єктів господарювання. Доведено, що 
розрахунки у господарської діяльності – це  
господарські правовідносини, які виникають 
при виконанні фінансових зобов’язань, що 
створюються в силу дії нормативного акту 
або певного договору. Встановлено, що пре-
дметом регулювання інституту безготівко-
вих розрахунків є не лише господарські, а й 
цивільні правовідносини, а також адмініст-
ративні та фінансові, і насамкінець – інфо-
рмаційні  відносини, що тісно пов’язані з 
обігом паперових та електронних докумен-
тів, які передбачені нормативними докуме-
нтами Національного банку України. 

Ключові слова: безготівкові розрахунки, 
грошові кошти, платіж, господарсько-
правове врегулювання, фінансові правовідно-
сини, господарські правовідносини, цивільні 
правовідносини.

Аннотация. Исследовано правовое регулиро-
вание безналичных расчетов в деятельности 
субъектов хозяйствования. Доказано, что 
расчеты в хозяйственной деятельности – 
это  хозяйственные правоотношения, возни-
кающие при выполнении финансовых обяза-
тельств, создаваемых в силу действия нор-
мативного акта или определенного догово-
ра. Установлено, что предметом регулиро-
вания института безналичных расчетов 
является не только хозяйственные, но и 
гражданские правоотношения, а также 
административные и финансовые, и наконец 
– информационные  отношения, тесно свя-
занные с обращением бумажных и элект-
ронных документов, предусмотренные нор-
мативными документами Национального 
банка Украины. 

Ключевые слова:  безналичные расчеты, 
денежные средства, платеж, хозяйственно-
правовое регулирование, финансовые право-
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отношения, хозяйственные правоотноше-
ния, гражданские правоотношения. 

 

 

Постановка проблеми. Розглядаю-

чи питання правового забезпечення 

безготівкових розрахунків в діяльності 

суб’єктів господарювання, слід визна-

ти, що основна наукова проблема по-

лягає в стабільності та масовості їх 

використання, що зумовлює потребу у 

всебічному вивченні сучасного онов-

леного стану розрахунків та діючих 

механізмів і методів його нормативно-

го регулювання. До предмету регулю-

вання інституту безготівкових розра-

хунків відносять не лише господарсь-

ко-правові чи цивільно-правові відно-

сини, які притаманні правовідносинам 

між фізичною чи юридичною особою 

та банківською установою. 

Отже, особливої наукової актуаль-

ності набуває проблема виявлення 

співвідношення між юридичним регу-

люванням фінансових розрахунків і 

сучасним законодавчим забезпечен-

ням розрахунків у господарській дія-

льності. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Проблемним аспектам право-

вого регулювання безготівкових роз-

рахунків присвятили наукові праці 

В.А. Бєлова, В.П. Богуна, С.І. Іщенко, 

Д.О. Гетьманцева, Н.М. Ковалко, 

Я.О. Хірса, А.Н. Самцова, А.В. Шам-

раєва, та інші. Даючи високу оцінку 

науковому доробку вчених у сфері да-

ної проблематики, слід зауважити, що 

діюче правове регулювання розрахун-

ків суб’єктів господарської діяльності 

потребує вдосконалення та поглиб-

лення. Поточний рівень регулювання 

розрахункових відносин у сфері гос-

подарської діяльності потребує усу-

нення існуючих прогалин, а ряд теоре-

тичних проблем правового врегулю-

вання розрахунків суб’єктів господар-

ської діяльності залишаються невирі-

шеними. 

Мета статті полягає в комплексному 

дослідженні тенденцій правового регу-

лювання безготівкових розрахунків в 

господарській діяльності та розроб-

ленні рекомендацій щодо їх подальшої 

оптимізації з врахуванням наявності 

різних розрахункових відносин у су-

часних економічних умовах, які кар-

динальним чином змінюють підходи 

до специфікації, захисту та специфіки 

його застосування. 

Виклад основних результатів. 

Аналізуючи сутність безготівкових 

розрахунків слід сформулювати їх по-

няття, яке визначає «Інструкція про 

безготівкові розрахунки в Україні в 

національній валюті» – це перераху-

вання відповідної суми коштів з раху-

нків суб’єктів на рахунки отримувачів, 

а також перерахування банківськими 

установами за дорученням підпри-

ємств та фізичних осіб коштів, які 

внесено готівкою в касу банку на ра-

хунки отримувачів [1]. дані розрахун-

ки проводяться банком у відповідності 

до розрахункових документів на папе-

рових носіях або в електронному ви-

гляді. 

З метою детального тлумачення 

правової природи безготівкових роз-

рахункових правовідносини слід нада-

ти характеристику даній структурі: 

підставам виникнення, зміни чи при-

пинення; суб’єктам; предмету; змісту 

[2, с. 43]. 

В першу чергу, підставою виник-

нення безготівково-розрахункових 

правовідносин постає розпорядження 

клієнта банківської установи щодо пе-
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рерахування коштів з одного рахунку 

на інший, при цьому, доручення або 

розпорядження банку необхідно розг-

лядати як односторонній правочин [3, 

c. 249].  

Отже, для безготівкових розрахун-

ків потрібна наявність рахунків плат-

ника, які відкриваються на підставі 

відповідного договору між ним і бан-

ком. Проте, з цим твердженням можна 

частково не погодитися, тому що для 

здійснення переказу коштів не завжди 

потрібен рахунок банку(ч. 2 ст. 1089 

ЦК України). Згідно до норм ЦК 

України, передбачено, що «Розрахун-

ки із застосуванням платіжних дору-

чень» застосовуються також до відно-

син, пов’язаних із перерахуванням 

грошових коштів через банк особою, 

яка не має рахунка у цьому банку, як-

що інше не встановлено законом, бан-

ківськими правилами або не випливає 

із суті відносин [4]. 

Також, до суб’єктів безготівкових 

розрахункових правовідносин відно-

сять банк, платника та одержувача, які 

у безпосередніх різновидах розрахун-

ків мають свою персональні назви: 

платник, виконуючий банк, чекода-

вець, одержувач,  чекодержатель, бе-

нефеціар, заявник акредитиву тощо). 

Такий тип організації дозволяє збері-

гати працездатність мережі за умови 

будь-якої конфігурації її учасників. 

Також, широко практикується викори-

стання P2P мереж, які мають сервери, 

але їх функція полягає вже не лише у 

наданні сервісів, а й у підтримці інфо-

рмації з приводу сервісів, що нада-

ються клієнтами мережі [5, с. 126]. 

Необхідно також звернути увагу на 

те, що, предметом безготівкових роз-

рахункових правовідносин є грошові 

кошти. В ході розрахунку між особа-

ми за допомогою «безготівкових гро-

шей», суми яких обліковані на рахун-

ках у банку, реалізовується функція 

платежу, яка властива «готівковим 

грошам». До цього також слід додати 

електронні гроші та криптовалюту. 

Слід також акцентувати увагу, на 

тому, що змістом безготівкових розра-

хункових правовідносин є права і 

обов’язки їх суб’єктів [6, с. 9], до дже-

рел яких віднесено: а) договори, (ч. 2 

ст. 1071 ЦК України) [4]; б) нормати-

вно-правові акти (закони, постанови, 

накази тощо). 

Суть даних прав та обов’язків ви-

значено у ст. 1066 ЦК України, що 

банк зобов’язаний:  

-приймати та зараховувати на кліє-

нтський рахунок, грошові кошти, які 

туди надходять, виконувати розпоря-

дження клієнта про перерахування та 

видачу відповідних сум з рахунка [4]; 

-не має права визначати та контро-

лювати напрями використання грошо-

вих коштів клієнта та встановлювати 

інші, непередбачені договором або 

законом, обмеження його права роз-

поряджатися грошовими коштами на 

власний розсуд, наприклад, у ч.1 ст. 10 

Закону України «Про запобігання та 

протидію легалізації (відмиванню) до-

ходів, одержаних злочинним шляхом, 

фінансуванню тероризму та фінансу-

ванню розповсюдження зброї масово-

го знищення» [7]. 

Водночас, переважаючим методом 

виступає саме імперативний метод 

праворегулювання, притаманний фі-

нансовому праву, який, проявляється у 

тому, що: 

– Порядок здійснення безготівкових 

розрахунків суворо регламентовано 

імперативними фінансово правовими 

нормами, що містяться у спеціальному 

законодавстві. 

– Безготівкові розрахунки виступа-
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ють проявом функціонування банків-

ської системи та елементом банківсь-

кої діяльності як такої. У цьому 

зв’язку з чим вони, безперечно, вхо-

дять до предмета правового регулю-

вання фінансового права. При цьому 

особлива роль щодо регулювання без-

готівкових розрахунків належить На-

ціональному банку України. 

– Предметом регулювання інститу-

ту безготівкових розрахунків висту-

пають не лише майнові (цивільно-

правові), але й організаційно-

розпорядчі відносини [8, с. 392] гос-

подарські та інформаційні відносини. 

Правове регулювання та забезпе-

чення безготівкових розрахунків у го-

сподарській діяльності, базується на 

критеріях, які є обов’язковими: 

1) безготівкові розрахунки здійс-

нюються сторонами цивільно-

правового зобов’язання через банки з 

відкритих ними розрахункових, пото-

чних та інших рахунків, умови яких 

дозволяють виробляти платежі за роз-

порядженням клієнта, дане тверджен-

ня на даний момент частково вірно 

зв’язку поширенням криптовалют та 

електронних грошей; 

2) учасники розрахунків можуть ви-

бирати і закріплювати в договорі 

будь-яку форму розрахунків, передба-

чену законом, встановленими згідно з 

ним банківськими правилами і вжива-

ними в банківській практиці звичаями 

ділового обороту. Банки не вправі ві-

дмовити клієнтам у вчиненні таких 

операцій, якщо інше не передбачено 

договором банківського рахунку або 

законом коли банк в праві відмовити у 

здійснення фінансової операції; 

3) у розрахункових цивільно-

правових відносинах кошти з рахунків 

списуються за розпорядженням влас-

ника рахунку, за винятком випадків, 

передбачених чинним законодавством 

або договором між банком і клієнтом. 

Волевиявлення власника рахунку мо-

же бути виражене або у формі прямої 

вказівки банку про перерахування ко-

штів або шляхом переказу готівки або 

у формі письмової згоди на платіж на 

вимогу, пред’явленим третьою осо-

бою; 

4) банк не має права визначати та 

контролювати використання грошових 

коштів, що знаходяться на рахунку 

клієнта, і встановлювати не передба-

чені законодавчими актами або дого-

вором обмеження його права розпоря-

джатися грошовими коштами на влас-

ний розсуд; 

5) банк, який бере участь у розраху-

нках за цивільно-правовим зо-

бов’язанням контрагентів, сам не стає 

стороною в цьому зобов’язанні. Він є 

стороною договору банківського ра-

хунку і лише за його виконання відпо-

відає перед своїм клієнтом; 

6) безготівкові розрахунки прово-

дяться на підставі документів встано-

вленої форми [9, с. 47–49]. 

Діяльність будь-якої банківської 

установи та уся банківська сфера про-

низана інформаційними відносинами, 

при цьому їх головним аспектом ви-

ступає саме інформація [10, с. 77], 

оскільки під час здійснення безготів-

кових розрахунків утворюються доку-

менти передбачені нормативно-

правовим актами Національного банку 

України. 

Висновки. Підводячи підсумки, 

слід констатувати, що в умовах актив-

ного впровадження у діяльність фі-

нансових установ сучасних інформа-

ційно-телекомунікаційних технологій, 

виникнення електронної торгівлі, но-

вих фінансових інструментів та поши-

рення електронних банківських сис-
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тем, розвиток ринку платіжних послуг 

характеризується значним підвищен-

ням клієнтського попиту на послуги з 

безготівкових розрахунків. В той же 

час, розроблення рекомендацій щодо 

вдосконалення правового регулюван-

ня безготівкових розрахунків у госпо-

дарській діяльності повинно ґрунтува-

тися на комплексному аналізі інте-

ресів як учасників ринку, так і держа-

ви. 

Що ж стосується особливостей без-

готівкових розрахунків та порядку їх 

здійснення, можна стверджувати, що 

вони базуються на обміні документа-

ми, які містять інформацію про рух 

коштів, вимоги до яких встановлені 

державою та закріплені у фінансово-

правових нормах. Привертає увагу та 

обставина, що безготівковим розраху-

нкам притаманна договірна форма, яка 

обумовлена нормами господарського і 

цивільного права. В той же час, вимо-

ги до інформації, яка опосередковує 

обіг безготівкових коштів, містяться в 

основному в нормах фінансового і ад-

міністративного права. 
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